



玩场

窗前的咖啡树

□ 安建雄

住在一楼，窗前有一块小小的空地可供我家使用，这可使我高兴坏了。虽然空地不过几平方米，但我却栽种上了十余种花草，一地生机盎然。

咖啡树便是其中最抢眼的一种。记得是3年前的4月间吧，我刚搬到小城的这个院子居住不久，一天上街，看到一对老夫妇在卖花草。我被几株十多厘米高的小树苗吸引，一问，才知道是咖啡树。和老人闲聊中得知，那位叔叔曾担任过领导，如今退休多年，赋闲在家的时日，便和老伴一起养花草，在闲情雅趣中安享时光。花草越养越多，占据了家中小院里的绝大多数地方。后来，他们做了一件更有趣的事情，就是将自己培育出来的花草搬一部分出去与人分享。不图赚多少钱，只为做一点使自己快乐的事情，让每一天的时光充满美好。

十元钱，买下了一株咖啡树苗，连带一个小花盆。满怀欣喜地将树苗捧回家，移栽在一个更大的花盆中，放到窗前的空地

上。说实在的，我对喝咖啡并没有太大兴趣，但栽种下的咖啡树，却持久地吸引着我的热情。对于其他所栽种的花草，也都如此。栽种花草的土，是我到离家数十公里外的山林间采回的山基土，每移栽一次花木，都能闻到清新的山野气息，这是我特别喜欢的。

咖啡树栽下去不久，便开始欢快地生长，丝毫不愿停歇。它的主干每长高5厘米左右，便长出两条侧枝，侧枝向外生长，层层叠叠，一片片深绿的叶子在阳光下挤挤挨挨，为一棵树的荣誉而努力地展示自己最美好的形象。

一转眼，3年时光过去。最初到我家里来才十多厘米高、稚嫩娇小的咖啡树，渐渐长得亭亭玉立，快到一米了。5月的时候，最下面的七八个枝条先后吐出了花蕾，一棵树便开始丰腴起来。花蕾很多，几乎每个叶柄内侧都有一个。6月份，所有的花蕾一起绽开，一色的纯白。一朵朵洁白如玉的小花镶嵌在大片深绿的叶子中，显得娇小精致，惹人怜爱。6月末到7月初，花朵逐渐谢去，一颗颗嫩绿的咖啡果若隐若现。

在我所居住的小县城往东一百多公

里远的深山间，有一个叫朱苦拉的小山村。那里有一片被称为“中国咖啡活化石”的古咖啡林，据说部分咖啡树龄在一百年以上。19世纪末，一个叫田德能的法国传教士到那里传教，建盖起了教堂，还将从越南带来的咖啡树苗栽种在了渔泡江岸边那个隐秘的小山村，将异国遥远的浪漫融入到极传统的村民的生活中。谁曾想到，一百多年后，这个隐秘的小山村因为古咖啡树，一下子火遍天南地北，连北京那样大都市里的美女，都跑到这块土地上种起了咖啡。

3年前，还在买咖啡树苗的时候，那对老夫妇就告诉我说，这咖啡苗可是朱苦拉古咖啡树的后代！于我而言，这其实并不重要。说实在的，我对喝咖啡并不是特别钟情，我更在乎的是咖啡树生长、开花、结果的过程，在这个过程中，我和咖啡树像知己一样交流，获得一种难以言表的愉悦。

看着咖啡果一天天长大饱满起来，离它泛红成熟的时间也就越来越近了。

虽然不甚喜欢喝咖啡，但我还是很期待那样的时刻——在一个清新宁静的早晨，端着一杯自己亲手种出来的咖啡，轻轻地嗅一嗅，那时，连阳光也融化在杯中……

旧事

萤火虫

□ 白萍

那会儿，住院回来，整日躺在沙发上发呆。黑夜茫然，忽然一点荧光在客厅中闪亮窜动，定神一看，是萤火虫在飞，透亮透亮，绿莹莹的。我一阵惊喜，仿佛有了新希望，那是我心灵的灯。于是，我想收它入瓶，高挂起来，炫耀、欣赏、欢悦，可又一想，它没了自由……

于是又忆起那个年代，我们村里的萤火虫那个多呀：小河边，大路旁，成千上万的萤火虫点点在飞，密密的荧光处处在闪。我与村里的大小姐妹们，在浅浅的月色下，随意挥手一抓一大把，然后让一个女孩专门捧起来，做灯。那个唱啊，那个笑啊，嘻嘻哈哈，肆无忌惮；欢乐声回响在清水堰宁静的小山村，和着西瓜味、稻花香，悦耳的蛙鸣和虫唱，又飘向深邃的夜空。那会儿十七八岁，希望有的是，简直是有多少只萤火虫就有多少个梦；那会儿年轻气盛，梦想是随意的，希望是更多的，唯独爱恋是专一的，也是刻骨的。那满世界的萤火虫便是我无数的心灯。

现在，我的心灯在哪？

一日傍晚，爱人上楼来，我依然庸倦疲惫，躺着懒得动，让他把垂帘拉上，并告诉他帘上有只萤火虫，看还在没，别弄死了。他在帘上细找了一会儿，说在，我心情又舒畅了一会儿。希望它再次飞在我孤寂的世界，莹莹地给我希望和和美。

过不久，女儿暑假回来了，学生也来了，我的世界有了活气；冰箱里的陈列五颜六色，餐桌上食物口味杂陈。我下楼了，玩游戏、十字绣、葫芦丝、电子琴、书法、乒乓球、聊天……半夜的院里有琴声，有歌声，有笑声；乘凉的人多了，天上的星星也多了。一曲非专业的古筝式《小河流淌水》，在星夜里回荡，飘渺得很远很远。女儿突然惊喜地喊起来：“妈，快看萤火虫！”我停止弹唱，转身抬眼，在小院夜空中，果然有只萤火虫在舞动；我们吃着透凉的西瓜，对着那萤火虫笑。

女儿怜惜，没有伤害它。

点一盏心灯……有时我想，半夜赶路的人，是否在意夜太黑，可有萤火虫为他照亮？

闲话

不负春光，不负卿

□ 余小鱼

几日疏雨过后，天气放晴，温温软软的风，自南方而来，轻轻地拂过门楣。紧接着，随之而来的，是一波波清新熟悉的味道，那是春天的味道。

是的，春天真的来了！

在晨曦初露，闭上眼睛，屏住呼吸，静静地聆听，一些轻盈的、悠扬的、婉转的声音，相继流经耳畔。这是万物复苏的声音——是压在箱底的白裙子，伸展腰肢的声音；是雕花格子窗前，白玉兰一点点抽出翅膀的声音；是屋顶上两只鸟雀，热情对歌的声音；是路口情窦初开的少女，羞答答回望擦肩而过的白衣少年、怦怦心跳的声音……

于这般春光里，于这般雅致中，怎么可以独自倚窗怀想？如何能够做到不动心？倘若你果真动了心，那就行动吧！蹬一双舒适的平底鞋，带上微微上扬的嘴角，去小城公园走一段。那里的青石小径旁，钻出一棵棵柔软的绿，头上还顶着湿漉漉的籽壳儿，那是会呼吸的绿，能唤出你心底的善意，令你的笑容更亲切，目光更温和。那里的湖面，平静之中，偶尔溅起一两朵涟漪，宛如印着小荷的绸缎，在风中微微颤动。岂不知，在那两朵涟漪下面，是几尾细细的鱼儿，在返青的水草间呼朋引伴，追逐嬉戏。

倘若你觉得小城的春不够热闹，不够辽阔，不够喜人，那就去乡间，去原野吧！带上一颗简单虔诚的心，便

足矣！

小河边，石阶上，有长发女子临水梳妆，绵绵情歌，在一枝枝垂柳间飘荡。那些细长柔韧的柳条儿，冒出一粒粒湿漉漉毛茸茸的鹅黄，风中摇曳摇曳，倒映在清澈碧绿的河面，仿若一幅辽阔的水墨画。假如你想来一段音乐，附和女子的情歌，伸手便可折上一截柳条儿，做支柳笛，往唇边一放，即可流淌出宛转悠扬的笛音。这笛音许是沾染了仙气，会引来一只蝴蝶，为你翩然伴舞。

在乡间，万万不可错过一树醒来的梨花。她们每张开一瓣，看花的人，心就随之微微颤了一下。那玲珑，那洁白，那明眸皓齿，那让人心生怜惜的柔弱，在浮动的薄雾中，袅袅生香，多像怯生生的小青衣，唧唧呀呀地把那唐诗宋词轻唱。

一年之计在于春。河水在清脆的鸟鸣中醒来，花朵在恋人的思念中醒来，香茗在相约的友人中醒来。这让万物醒来的春天啊，她在热爱生活人的眼睛里醒来。是时候出去走走看看了，放下工作带来的疲惫，倒空心头的积郁，约上三五知己，去大自然中感受一下久别重逢的喜悦，体验一下生命的意义。

一年之计在于春，一切是那么清新，那么美好，那么富有诗意。

一年之计在于春，别再迟疑了，约起来吧，不负春光，不负卿。

人物

理发师

□ 岳凡

过去，我生活在一个离镇上还有十里路的村子里，虽然路途不是很遥远，但每次去镇上都要翻过好几道梁子。为此，如果不是置办紧要的东西，是不会轻易前往的。

像理发这种无足轻重的事，父亲更是不允许大费周折跑到镇上，因为这样会耽搁家里的活计。在父亲眼里，这不过是举手之劳。头发长了，父亲就翻出母亲平时裁剪布料的剪刀，然后笨拙地东一撮西一撮把我头发剪短，省事又省钱。父亲的手艺还真是一般，剪完后七长八短的，出去串门，小伙伴们都嘲笑我，我也开始嫌弃父亲的手艺，不肯再让父亲帮我理发。

无奈之下，父亲带我到村里的一个大伯家，大伯是村里名副其实的理发师，他到学校给学生理发，到各单位给干部理发，碰上赶集，他还挎着浅蓝色的帆布包到集市上，帮十里八村的人理发。大伯理发的技术娴熟，为人又和蔼可亲，村里上门找他理发的人络绎不绝。他也不是完全靠理发谋生，平时要下地干活，遇上农忙时节，深更半夜才牵着牛，扛着锄头，背着背篓回家，然后要等他喝完酒，吃完饭，抽根烟，才不紧不慢地摆出理发工具，梳子、刮胡刀、推剪、海绵，一应俱全。他理发就是讲究，清洗头发，穿上罩衣，修整头发，修边幅，井然有序。三下五除二，弄出漂亮的发型，我很满意，从此不受冷嘲热讽。

父亲给他钱，他总是推搡不肯收。他说，乡里乡亲的，这不过是一根烟的功夫，区区小事，不足挂齿。所以我一直在大伯那免费蹭理，对他的敬佩也油然而生。

后来道路通了，去镇上方便起来，陆陆续续的货车、拖拉机、三轮车出入村里，要理发，我就撒腿跑到镇上的理发店里，从此结束了在村里蹭理的日子。

时隔多年，那天我开车回家，正好遇上大伯从镇上赶回村里，我让他搭了顺风车，一路上我们边走边唠，那一幕幕往事又都重现，剃须刀嚓嚓声又在耳畔回荡。

拍卖公告

受云南报业传媒(集团)有限责任公司委托，我公司将面向社会公开举行公务用车制度改革取消车辆专场拍卖会，现就相关事项公告如下：

一、**拍卖标的**：本批次拍卖车辆包括三菱帕杰罗、帕萨特、奥迪A6、蒙迪欧、长安、五菱等车型，共计88辆。本次拍卖车辆不含车辆号牌。

二、**拍卖时间**：2019年4月21日14:00

三、**拍卖地点**：昆明市滇池路456号云南省禁毒教育科研基地三楼多功能厅

四、**标的物展示时间**：2019年4月8日至2019年4月20日(10:00至17:00)

五、**标的物展示地点**：昆明市五华区滇缅大道2626号云汽实业快处快赔服务点院内

六、**报名时间、地点**：2019年4月8日至2019

年4月17日(上午10:00至下午17:00)(以竞买保证金到账时间为准)，到车辆展示地点，凭身份证复印件和保证金汇款凭证办理报名手续，保证金需于2019年4月17日17:00前交纳(以到账为准)。

七、**竞买登记办法**：

1、单位凭有效“三证合一”《营业执照》原件及复印件，法定代表人身份证明书及身份证复印件；委托代理人参加的，需提供授权委托书、法定代表人与本人身份证原件及复印件；个人凭有效身份证原件及复印件。

2、竞买登记时间自公告之日起至2019年4月17日17:00止，竞买人须在此时间内完成线上注册以及报名登记(网址：www.cyneec.net)并将竞买保证金交到拍卖人指定账户，每竞买一辆车交纳

保证金1万元(壹万元)，多买多交，以此类推；缴纳10万元(壹拾万元)的，可竞买所有车辆。

3、竞买人交纳保证金的账户需与报名竞买人的姓名一致，本次拍卖成交后只能使用竞买人名字进行过户，买受人不得提出更名要求。

4、保证金交纳不接受现金。

八、**特别说明**：1、拍卖标的物以实物现状为准，委托方和拍卖方不承担拍卖标的的瑕疵担保责任。

2、车辆成交价款缴纳方式：拍卖成交后，买受人须在3个工作日内将车辆成交价款及佣金通过银行转账交至云南产权交易所有限公司(户名：云南产权交易所有限公司，开户行：招商银行昆明兴科路支行，账号：871902026710807)。

3、本次拍卖车辆的过户手续需统一办理，全

部车辆过户变更手续办理完毕后，买受人方可提车，车辆过户手续办理过程中所涉及的一切税、费及其他可能存在的费用由买受人承担。

4、本次拍卖车辆价格实惠，车况较好，请至车辆展示现场看车咨询。拍卖详细信息、车辆清单及图片可扫描二维码关注微信公众号：ynjyfpom。亦可登录云交所网站：www.cyneec.net了解详细信息。

联系电话：0871-65193251、13888135246(黄)、19988714629(朱)、19988472982(办公电话)
云南富尔拍卖有限公司
二〇一九年四月八日



“学习强国”
云南学习平台

中共云南省委宣传部主办
云南日报报业集团、云南网承办

